Χαράλαμπος Κ. Παπαστάθης (1940-2012)
Την Κυριακή 17 Ιουνίου 2012 η Ελληνική Εταιρεία Ιστορίας του Δικαίου απώλεσε ένα από τα ιδρυτικά και πιο ενεργά της μέλη, τον Χαράλαμπο Παπαστάθη, ομότιμο καθηγητή του εκκλησιαστικού δικαίου στη Νομική Σχολή του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης, χαλκέντερο ερευνητή του εκκλησιαστικού δικαίου και της ιστορίας των δικαιικών θεσμών, ιδιαίτερα κατά την μεταβυζαντινή περίοδο.
Γεννημένος στη Θεσσαλονίκη, με καταγωγή από την Κρανιά Ασπροποτάμου της Πίνδου, ο Χ. Κ. Παπαστάθης σπούδασε Νομικά στη Θεσσαλονίκη και στο εξωτερικό (Ρώμη, Σόφια, Πράγα και Ουάσιγκτον). Από το 1982 μέχρι και την αποχώρηση του το 2007 δίδαξε εκκλησιαστικό δίκαιο σε πολλές γενιές νομικών στη Νομική Σχολή του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου. Διετέλεσε επισκέπτης – καθηγητής στα Πανεπιστήμια Σόφιας, Παρισιού-ΧΙ, στο Institut Catholique του Παρισιού, και στο Ανατολικό Ινστιτούτο της Ρώμης. Συμμετείχε στην συντακτική επιτροπή διεθνών και ελληνικών επιστημονικών περιοδικών (Balkan Studies, Cyrillomethodianum, Daimon, Derecho y Religion, Hilandarski Zbornik, Ελληνικά, Θεσσαλονικέων Πόλις, Θεσσαλονίκη, Μακεδονικά, Νομοκανονικά)

Παράλληλα συμμετείχε ενεργά στην κοινωνική και πολιτιστική ζωή της Θεσσαλονίκης, όντας μέλος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών (αντιπρόεδρος και γενικός γραμματέας (2006-2009)), του Ιδρύματος Μελετών Χερσονήσου του Αίμου (πρόεδρος), μέλος του Δ. Σ. του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα, του Κέντρου Ιστορίας Θεσσαλονίκης, και του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών. 
Υπήρξε πρόεδρος της Εφορείας των Γενικών Αρχείων του Κράτους και Γενικός Γραμματέας Θρησκευμάτων στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων την περίοδο 1987-88. Ήταν επίσης πρόεδρος του European Consortium for Church and State Research (Μιλάνο) και εμπειρογνώμονας σε θέματα θρησκευτικής ελευθερίας στην Ανατολική Ευρώπη και Ασία στον Οργανισμό Ασφάλειας και Συνεργασίας στην Ευρώπη (Office for Democratic Institutions and Human Rights). Έχει αναγορευθεί Μέγας Λογοθέτης του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων και Άρχων Νομοφύλαξ του Οικουμενικού Πατριαρχείου.
Το συγγραφικό του έργο υπήρξε πολυσχιδές καθώς καλύπτει όλες τις πτυχές του Εκκλησιαστικού Δικαίου όσο και στην Ιστορία των δικαιικών θεσμών κατά την μεταβυζαντινή περίοδο (έκδοση και μελέτη πηγών). Ανάμεσα τους ξεχωρίζουν τα: Τὸ νομοθετικὸν ἔργον τῆς Κυριλλομεθοδιανῆς ἱεραποστολῆς ἐν Μεγάλῃ Μοραβίᾳ, Θεσσαλονίκη 1978, «Νομοκάνων Γεωργίου τοῦ Τραπεζουντίου. Ἡ εἰς τὴν νεοελληνικήν μεταγλώττισις τῶν «Διαταγῶν τῶν ἁγίων Ἀποστόλων» κατὰ τὸ Ms. Gr. 696 (297) τῆς Ρουμανικῆς Ἀκαδημίας» ΕΚΕΙΕΔ 27-28 (1980-81) [1985] 363-631, Οι κανονισμοί των ορθόδοξων ελληνικών κοινοτήτων του οθωμανικού κράτους και της διασποράς, Θεσσαλονίκη 1984, Κατάλογος των ελληνικών νομικών χειρογράφων των αποκειμένων στο Κέντρο Σλαβο-βυζαντινών Σπουδών "Ivan Dujcev" του Πανεπιστημίου "Sv. Kliment Ohridski" της Σόφιας, (σε συνεργασία με τον Β. Κατσαρό), Θεσσαλονίκη 1984, Θεσσαλονίκεια και Μακεδονικά Ανάλεκτα, Θεσσαλονίκη 1999, Το χρονικό της Ορμύλιας, Θεσσαλονίκη 2004, Νομοκανονική βιβλιογραφία του αγίου Όρους Άθω, 1912-2000, Καρυές 2007.
Πέρα από την επιστημονική και ακαδημαϊκή του πορεία ο Χαράλαμπος Παπαστάθης υπήρξε πάντοτε ευγενικός, προσηνής και ενθουσιώδης υποστηρικτής τόσο νέων πρωτοβουλιών όσο και νέων ανθρώπων. Παρακολουθούσε και ενίσχυε με ανεπιτήδευτο ενδιαφέρον την επιστημονική εξέλιξη νέων συναδέλφων. Συμμετείχε ενεργά στην ίδρυση και λειτουργία της Εταιρείας, καθώς και στις ετήσιες συναντήσεις στην Κομοτηνή, συνεισφέροντας την πολύτιμη εμπειρία του στα πρώτα βήματα της. Η σκιά της επιβλητικής του παρουσίας θα συνεχίσει να μας συντροφεύει. 
